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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentra Sibiiu pe au 7 Ü., 6 luni S fi. 50 cr., 3 luni 1 fi. 75 cr 
Pentru monarohie pe au 8 fi., 6 luni 4 fi., 8 luni 2 fi. 
Pentru strelnătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fi., 8 luni 8 fi.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnistraţlunea tipografiei archidtecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

Corespondenţele sünt a se adresa la 
Redacţlunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., -— de doué ori 12 cr., — de tre» or. 

15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Nr. 6418 Scol.
C O N C U R S .

Devenind vacant un stipendiu de 60 fi. din fun 
daţiunca Francisc-Iosif, pentru acela se publică con 
curs până la 15/27 Novembre a. c. inclusiv.

Aspiranţii la acest stipendiu au să-şi astérná 
suplicele pănă la terminul de mai sus la consisto- 
riul archidiecesan instruite cu documentele următore :

a) atestat dela oficiul parochial al comunei, 
cărei aparţin, că sunt români greco-orientali;

b) testimoniu scolariu despre progresul făcut 
in anul din urmă;

c) atestat medical, că sunt sănătoşi;
d) atestat dela primăria comunală despre po- 

siţiunea socială şi starea materială a părinţilor lor, 
şi în fine

e) eventual alte documente recomândătore.
Sibiiu, din şedinţa consistoriului archidiecesan ,

ca senat scolariu, ţinută Ia 5 Octobre, 1889.
Consistoriul archidiecesan.

S ib iiu , 23 Octobre.
Principiile depuse in statutul nostru organic 

numai atunci vor deveni pentru biserica nostrâ un 
isvor de bunăstare şi progres, dacă ele vor fi apli 
cate conscienţios şi cu bună credinţă, şi posibil mai 
bine acomodat impregiurărilor.

îndată ce ne vom ţină numai de litera acelui 
statut şi de regulamentele emanate spre esecutarea 
practică a diverselor trebuinţe, fără a ţine cont de 
tote impregiurările, atunci vom dâ de obstaculi, cari 
Be vor pune în calea desvoltărei uóstre şi cari cu 
timpul se vor résbuná în mod simţit.

Tocmai de aceea cade cea mai grea responsa 
bilitate morală asupra tuturor factorilor din bise 
rică, dacă nu cumpănesc bine tote, dar tófe impre
giurările, pănă-ce un lucru nu ia încă o formă con
cretă, pănă nu devine reálisát.

Aşa devine de sine esplicat dreptul dat archi- 
ereului de a denumi pe un timp óre care adminis
tratori protopresbiterali, pentru ca sé se convingă, 
dacă cel denumit după o activitate de un an, doi, 
este el eventual chemat ca mai târziu ca protopres- 
biter se potă prestâ cu demnitate serviciile recerute 
dela un protopresbiter, deşi noi — afară de caşul unde 
greutăţile topografice fac imposibilă încredinţarea 
protopresbiteratului vacant spre administrare pro- 
topresbiterului vecin, suntem în contra denumirei de 
administratori, şi acésta din motive uşor de esplicat.

Aşa am înţeles noi, că s’a ţinut cutare şi cutare 
protopresbiterat doi şi mai mulţi aui in admini

FOITA.»

Esposiţia universală din Paris.
VII. Agricultura.

(Urmare din Nro. 113.)

După cele înşirate pănă aci sé nu ne surprindă 
împregiurarea, că mai mnlte galerii sunt tescuite cu 
probe de sămânţă cu deosebire sămânţă de grâu. 
Adese aflăm espuse şi spice cu paiu cu tot aseme
nea şi numai bombe de grâu cu deosebire sub sticlă. 
Deosebirea, între diversele sămânţe o póte observă 
chiar şi neespertul, dar tot cel ce voesce a o cu- 
nósce esact trebue sé studieze diversele sămânţe cu 
deaméruntul.

Tot acésta este de a se ţlice şi despre car
tofi, napi de zăhar, şi despre celelalte rădăcinose 
şi fructe. Cu tóté acestea cumpărarea pre care o 
póte face şi laicul în nesciinţa sa, este destul de 
interesantă. Aici aflăm esemplare de sămenături stri
cate, colo una sau mai multe colecţiuni de pământ, 
care caracteriseză ogorul unuia sau a-tuia despăr 
ţământ. Lângă aceste se află de regulă uneltele ne
cesarii pentru analisare, foi liniate ca cele de cari 
pe folosesc în contabilitate, desemnuri şi prospecte,

strare, pentru-ca se se cunoBCă persona, căreia era 
sé i se concrédá un post cardinal în biserică, ca nu 
mai târziu sé se dovedescă de nedestoinic.

Aşa ar fi trebuit se înţelâgă şi cei ce au solicitat 
mereu prin interpelaţiuni în sinódele nóstre ocuparea 
definitivă a cutărui protopresbiterat şi dacă aşa ar fi 
înţeles, nu ar fi vécjut în ori ce amânare o disposi- 
ţiune rea, netrebnică, şi păgubiciosă pentru biserică.

Avem aţii in archidiecesâ nóué fracturi proto- 
presbiterale vacante, în cari în eufénd au sé se facă 
alegerile şi resp. denumirile, conform lucrărilor pre- 
gătitore dispuse deja.

In conformitate cu regulamentul de procedură 
votat de congresul uostru naţional bisericesc din 
anul 1888, acele alegeri se vor efeptui acum după 
nisce norme mai bine precisate ca pănă acum — şi 
consistoriului îi stă în voie mai bine ca până acum 
de a se folosi de dreptul de denumire.

Dar nu în celea formale e de a se căută greu
tatea cea mai mare, ci in aflarea persónelor, cari au 
sé ocupe unul ori alt loc vacant. Postul de protopres 
biter este impreunat aţii cu mare responsabilitate şi 
alesul, resp. denumitul, are aţii de ţlece ori mai multă 
responsabilitate ca înainte cu câţi va ani când nu era 
administraţia complicată, când Bimţul religios al po 
porului era tare şi puternic, morala lui firmă, când 
Bcólele nu erau ameninţate, când posiţia învăţători
lor nu era aşa precară, şi când biserica nu era es- 
pusă la atâtea atacuri, când municipiile — din rea 
voinţă ori credinţă, nu cercetăm - -  nu se am este 
cau în subvenţiunile votate scólelor şi bisericilor 
spre a le lua şi a îngreuna susţinerea scólei şi a 
personalului didactic — în aflarea unei persóne, care 
sé potă şi sé scie dâ pept cu tóté aceste neajunsuri 
aflăm noi deci greutatea în locul prim.

Noi am fost totdeuna, cari am pledat pentru 
buna ordine, pentru respectarea legilor In biserică 
şi astfeliu cu bucurie intimpiuăm şi acésta disposi- 
ţiune consistorială, dar de altă parte în interesul 
bine înţeles al bisericei nóstre trebue sé o accen
tuăm chiar cu acésta ocasiune, când e vorba sé se 
íntregéscá cu protopresbiteri a p a t r a  p a r t e  din 
archidiecesâ, că a te ţină fără nici un reson prac
tic de litera legii, însâmnă a condamna eventual la 
inerţie o parte sau alta a archidiecesei.

Noi, cari încă am luat parte la aducerea ace
stui regulament congresual seim din ce motive sau 
adus acele disposiţiuni r i g o r o s e  formale, dar nu 
trebue sé se pârdă din vedere disposiţiunile legei 
fundamentale a statutului organic, îd care — nu 
fără motive — cu abatere dela îndeplinirea tuturor 
celorlalte posturi bisericesci, la îndeplinirea postu
lui de protopresbiter archiereului ca cap al consisto-

ba şi câte un prevaz mai mare încărcat de medaile 
şi alte note recomândătore pentru cel ce le posede.

Vinul, rachiul şi berea încă sunt espuse în aceste 
galerii, dar| ocură in număr mai mare şi paviloné 
deosebite. Sticlele adese sunt espuse în conbina- 
ţiuni de tot originale. Ele formézá stâlpi, piramide 
portale şi bufeturi. Sunt destule locuri şi de acele 
unde cel ce voiesce póte gusta conţinutul sti
clelor. Dar în asemenea caşuri trebue să fim pre
cauţi A te încrede fie-cărni e nebunie. Me vei în
trebă póte este Francia in aceste bine representată ? 
şi pot răspunde cu siguritate; că este deajuns re 
presentatâ. Asemenea şi în şuncă lângă care se gru- 
péza slănina şi unsórea, carnea şi unele frupte sunt 
representate în modele de gips. Pe un părete spân
zură chiar şi un cal descompus anatomicosce, lângă 
el era grămădită o colecţiune interesantă de pot- 
cóve. Dar cine póte descrie tot ce se află aici de 
văcjut. Dacă obiectele ar fi ordonate cu atâta gust 
am trece cel puţin preste jumătate din ele fără ale 
observă.

Mai multe galerii sunt destinate pe séma maşi- 
nelor agricultural^ Fie cine cine numai percurge 
aceste maşini, se convinge despre progresul ce 1 
mare ce-1 face Francia pe terenul agrieulturei. Aci 
se află espuse pluguri de cele mai uşore pentru ogo
rul năsipos, pănă la cele mai grele, menite pentru 
a pătrunde in adâncul ogorului lutoB. Am véíjut

riului eparchial i se dă o putere aprópe discreţională, 
căci protopresbiterul trebue sé fie în locul prim un 
om probat din tóté punctele de vedere, protopreB- 
biterul trebue sé fie gata a da pept, a apără cău
şele bisericei cu energie şi destoinicie, a se presentă 
cu demnitate şi cu cunoscinţă de causă înaintea ori 
cărui for, fie civil, fie bisericesc — mai ales de altă 
confesiune — spre a promovă şi nu a compromite 
interesele bisericei nóstre.

Şi fiind-că greutăţile pe unele locuri sunt mai 
mari, pe altele mai mici, tocmai de aceea trebue 
căutat ca cu deosebire în centre se se acuire atari 
puteri, cari se scie representă cu demnitate căuşele 
bisericei. Nu e tot una a fi cineva protopresbiter 
în Mediaş ori în Braşov, în Cluş ori Unguraş şi pen
tru că nu e tot una e neapărat ca şi sinódele elec
torale să fie pătrunse de acésta, şi dacă ele nu vor 
fi, atunci se vină consistoriul cu totă autoritatea, care 
i o dă legea şi sé repareze ceeace sinodul din con
siderări la persóne ori din nepricepere a intenţio
nat se strice.

Consistorial nostru mai bine trebue se scie, căd.e. 
ce afaceri estraordinari póte să aibă protopresbite
rul din Braşov, trebue se scie, că acolo avem un 
gimnasiu complet, că protopresbiterul ca atare în 
virtutea oficiului seu să fie capace a substitui pe 
archiereu şi consistoriul seu, şi pe lângă altele va 
trebui să fie cu deosebită considerare şi la cualificaţiu- 
nea superioră a preoţilor din respectivul ppresbiterat.

In atari centre, unde elementul străin e puter
nic, unde confesiunile celelalte au cei mai valoroşi 
bărbaţi, noua nu ni ertat sé avem un om mai pu • 
ţin cuahficat şi mai destonic.

Şi dacă dotaţiunea ne ar face greutăţi la afla
rea unei persóne corăspunţlătore la un loc sau al
tul, consistotiul va trebui sé caute, ca în atare loc 
să voteze o subvenţiuue anuală corăspunţlătore din 
fondurile archidiecesane, în acele părţi adecă unde 
interesele bisericesci şi şcolare sunt mai periclitate, 
bisericile sunt mai scăpătate, scólele sunt mai rău do
tate şi ele recer un bărbat, care să şi scie pune şi 
sufletul pentru cei încredinţaţi conducerei lui şi 
astfeliu cu timpul aceste sacrificii sé fie răsplătite 
îmbelşugat.

Consistoriului nostru îi vor fi de bună sâmă cu
noscuţi omenii ce i are şi îi póte avă la disposiţiune 
pentru atari centre, şi credem că se va unná după 
un program bine precisat la îndeplinirea posturilor 
vacante şi nu vom fi surprinşi la vitórele alegeri 
prin câte un resultat contra dorinţelor adevărate 
ale bisericei.

Am atins acestea în linii generale, în considera
rea obiectului de mare importanţă, dorind a con-

un plug, la care ferele cele late erau atât de mari 
încât am cugetat că este un plug care se pune în 
mişcare cu ajutoriul unui locomobil. Se află şiruri 
întregi de maşine de îmblătit de deosebite sisteme. 
De sigur, că tóté aceste aparate vor găsi şi cumpă
rători, căci altcum perfecţionarea lor ar fi de prisos.

Asemenea s’au sporit şi maşinele pentru sor- 
tire şi curăţirea sămânătur ilor, chiar şi cele pentru 
tăerea nutreţului. Maşini de cosit se află puţine, cu 

j deosebire în secţia francesă.
Mi se pare, că aparatele industriali, precum sunt ; 

lopata, sapa, hârleţul şi furca de fer sunt în pro
porţie mai puţin representate Intre maşinele cele 
mari, cari aparţin agrieulturei, este a se computâ şi 
teascul de vin sau pressa de struguri, aparatele de 
destilat, diferitele buţi şi butóie, dintre cari cu de
osebire una a escelat. Jurnalele au anunţat la tim
pul seu, că acésta bute a fost atât de mare încât 
n’a încăput pe nici o portă. A trebuit se derime un 
dărab de părete numai case-i facă loc. Aceste obi- 

■ ecte încă merită a fi privite cu atenţiune, ba chiar 
\ admirate. In esposiţie se află espuse şi numărose apa- 
I rate aparţinătore zachârăriei. Cu deosebire intere

santă era priveliscea ce ne oferiră o căldare de aramă. 
Dealtcum aceste apărute sunt deastădată cam rari.

Cu tóté aceste nu se póte afirmá, că din cea- 
I ce vedem sau nu vedem în esposiţie am puté do- 
; duce tóté progresele făcute pe acest teren. Tocmai
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tribui şi noi pe acesta cale la deslegarea favorabilă 
şi mulţămitore a acestei cestiuni vitale.

Revista politică.
O vie disensiune a provocat în presa statului 

nostru şi în presa străină o broşură voluantă, ema
nată de dl Beksics, colaborator al cjiariului guver 
namental „Nemzet“.

Broşura se ocupă cu Ardélul şi în special cu 
raporturile intre popóréle, ce-1 locuesc. Ca şi altădată, 
aşa şi acum înfocatul „patriot“ începe a cânta ali
luia Ardélului, dacă va mai durâ mult actuala stai e 
a lucrurilor.

Ardélul e perdut pentru magiari, căci elemen
tul român se sporesce şi se întăresce atât în jos cât 
şi iu sus. Inteliginţa română face mare concurenţă 
celei magiare, pământurile se află în mânile româ
nilor, ér industria în mâna sasilor. Mai mult, admi- 
nistraţiunea chiar în multe părţi e esclusiv în mâna 
românilor şi a sasilor, de unde provine, că în loc 
de a merge cel puţin pe acest teren înainte cu sco
purile, ce le urmăresce „naţiunea“, mergem îndărăpt, 
căci persónele, cari stau în fruntea administraţiunei 
nu înţeleg şi nu vor se Snţelâgă idea fundamentală 
a unităţii statului magiar.

Cel mai mare pericol pentru magiarism e, pre
cum afirmă autorul, biserica, care ’şi are adminis 
traţiunea sa proprie şi carea în puterea autonomiei 
sale pune cele mai mari stavile ideei, ce vor să o rea- 
liseze magiarii. Şi pănă când magiarii nu vor pune 
mâna pe administraţia bisericei, puţin succes vor 
pute dobândi. Preoţii şi învăţătorii trebuesc mituiţi, 
căci fiind dotaţiunea lor acum slabă, prin mijlóce 
banale îi póte guvernul câştigă pentru ideea de 
stat magiar.

Deşi chiar foile „patriotice“ nu dau o impor
tanţă deosebită vorbelor autorului, carele de alt 
cum a mai ridicat multe plângeri pentru „mântu 
irea“ Ardélului, deşi presa oposiţională a aflat mate
rial se acuse guvernul şi să 1 facă culpabil pentru 
descoperirile dlui Beksicsi, totuşi ca un echo se pot 
consideră consecinţele politice ce le trage „Kolozs
vár“ din actuala politică, ce o urmăresc în special 
sasii ardeleni.

Acest popor, fiice cestionata fóie, a început a 
se „olahÍ8á“. Oraşele Ardélului, cari erau în mâ
nile lor, încetul pe încetul pică în mânile români 
lor, ér la ţâră moşiile şi pământurile întinse, cari 
formau averea sasului, se află partea cea mai mare 
în mânile românilor. Elementul român e spornic şi 
trainic şi se póte constată cu cifre, că chiar în co
mitatele, in cari locuesc mai mulţi sasi, numărul ro 
mânilor e covârşitoriu.

Pentru a scăpă de acest pericol, e bine ca sasii 
să se lase de politica din trecut să nu se unéscá cu 
„ultraisti“ români, ci să facă politică cu magiarii, 
pentru a se puté mântui reciproc.

La aceste „părintesci“ şi patriotice îngrijiri ră
spunde nimerit organul naţional săsesc din Sibiiu, 
declrând mai intâiu, că sasii nu s’au unit cu româ
nii ultraisti. Dacă poporul român se sporesce şi se 
întăresce, şi acésta este de tot adevărat, el se spo
resce in mod firesc şi aşa e lucru de tot nelogic a 
căută o politică pentru al apăsă, fiind consecinţele 
acelei politici acum de tot periculóse. In loc de a 
căută a te opune desvoltărei acestui popor mai în
ţelept e a urmă o politică conciliantă, care să mul 
ţămescă pe tóté popórele şi să n’aibă unul trebuinţă 
de amiciţia celuilalt. De altfeliu pe o cale politică 
nici nu B’ar ajunge la nici un resultat.

Duminecă a întrat părechia imperială germană 
în Constantinopol. Foile germane consacră articoli 
lungi acestui eveniment, dându-i o importanţă poli
tică deosebită. Turcia trebue să esiste pentru-că aşa 
cer interesele politicei şi pentru că numai aşa se vor 
puté evită încurcăturile şi conflictele ce caută să le 
provóce în orient unele state prea ambiţiose. Turcia 
trebue să-şi păzască neutralitatea cu ochi de argus.

Aceea-şi importanţă dă oficiosul „Tarik“, des 
vălind tot deodată lucruri grave. Numitul organ 

j afirmă, că Turcia a aderat la puterile centrale euro
pene şi că prin călătoria împăratului german la Con
stantinopol se vor întări şi mai tare legăturile de 
pănă acum, făr a suferi direcţiunea politică a Turciei 
vre o schimbare.

In România domnesce o crisă ministerială la
tentă. Dl Lascar Catargiu nu e dispus a deschide 
camera cu actualul cabinet, ci stărue pentru di- 
solvarea camerilor, ér decretul de disolvare să se în
credinţeze în mânile dânsului. La cas, când scopul 
acesta nu s’ar puté ajunge, atunci premieriul român 
se vede necisitat a reconstrui cabinetul şi a dă por
tofolii unor bărbaţi, pe ai căror aderenţi dl Catargiu 
să potă contă în cameră şi în senat.

De altfeliu curentul oposiţional în România e 
de tot puternic şi el cuprinde tot mai mare teren. 
Liberalii ’şi pun tóté silinţele a se face populari ţâ
rei şi a ajunge la cârmă. Chiar şi un decret de di
solvare a camerilor dat în mâna dlui Catargiu, nu-i 
descuragâză, căci în multe părţi guvernul s’a dis
creditat şi la o eventuală alegere, cu totă forţa şi 
presiunea administraţiunei, resultatul ar fi de tot 
dubios pentru conservatori.

Corespondeze particulare
ale „Telegrafului Român“.

Sibiill, 22 Octobre, 1889. Stimate die redac
tor! Cu vie satisfacţiune apuc péna în mână, pentru ! 
de a ve comunică unele impresiuni, care fără voie 
me forţâză a le liberă din internul meu.

Eri s’a ţinut adunarea generală ordinară a re- 
uniunei femeilor române din Sibiiu în încăperile ca- [ 
şinei române. Ve spun adevărul, M’am simţit forte 
vesel, că împregiurările mi-a oferit deastădată oca 
siune a luă parte la acésta adunare, şi in asceptă- 
rile mele am fost Încântat de resultat.

Masa cea mare din sala de lectură a casinei, 
încunjurată de elita damelor române din Sibiiu, nu- 
merositatea membrilor ajutători ai numitei reuniuni, 
apoi liniscea, ce domnia atât înainte de deschiderea 
şedinţei cât şi în decursul desbaterilor interesante 
ale adunării îţi inspiră impresiunea unui act, cu 
adevărat solemn, care se potrivesce numai natúréi 
delicate a secsului frumos.

Cuvântul de deschidere scurt şi cuprinfiătoriu, 
rostit cu multă resoluţie de d-na presidentă Maria 
Cosma, a fost o dovadă eclatantă despre încrederea 
inspirată de o activitate bogată şi conscienţiosă.

Acésta o arată din destul copiosul raport al co 
mitetului reuniunei, compus cu totă îngrigirea. Acest 
raport s’a luat cu mulţămită la cunoscinţă; s’a es- 
primat condolenţă prin sculare pentru perderea mem 
brului ajutătoriu al reuniunei, Radu Bălaş, s’a votat 
mulţămită în procesul verbal direcţiuuei institutului 
„Albina“ pentru un ajutoriu însemnat în bani pen
tru scóla elementară de fete susţinută de reuniune, 
s’a ales dna M. Candrea, soţie de asesor consistorial, 
ca membru în comitet; s’a votat proiectul de bu
get pe anul 1890; etc. etc.

de aceea în galeriile esposiţiei aflăm espuse şi dife
rite tabele grafice, spre a îndigită espres, cea ce 
nimeni n’ar puté gâcl. D. e. cine ar fi gâcit, că 
Francia în a. 1789 a prăsit cartofii numai pe un 
teritoriu de 4300 hectare, pecând în 1889 pre 1.488,000 
hectare? De sine se înţelege livezile şi câmpiile, pe 
care se produce nutreţul încă s’au mărit, ér cu aceste, 
lucru firesc, şi numărul cailor şi al cornutelor.

Nu-mi este permis a lăsă neamintite esposîţiiIe 
agricultural! ale celoralalte ţări, deşi chiar numai 
pe scurt. Tóté statele, pe cari le-am aflat represen- 
tate în secţia industrială, le aflăm şi aci. De sine 
se înţelege şi Austro Ungaria. Trecând din secţia 
helveţiană în cea austriacă, în calitate de frances 
ne intimpină plăcut, ba chiar ne surprinde „Vive la 
France!“, ce se află gravată pe casa unui din Agram. 
Despărţământul acesta ne împresionâză plăcut. Di
feritele probe de bucate, sămânături, zachar, choco 
ladă s. c. 1. sunt bine arangiate şi uşor te îndu
plecă a încercă să târguesci ceva. Am cumpărat şi 
eu o pressă de legumi. Representantul espositoriu 
lui se pricepea de minune a-şi lăudă marta şi se fă
lea a spune în o limbă curat francesă, că el este 
ungur din Pesta, deşi pe baraca sa stetea Viena.

El fiicea, că Viena eBte o filială a Pestei. Dar 
după ce am ajuns acasă şi am desfăcut maşinăria, 
aflaiu întrânsa un prospeect, în limba francesă, în 
453re se fiicea, că pressa de legumi s’a fabricat în

Paris. De sigur, că ârăşi în vre o filială. In esposiţie 
se află şi biere şi cărnăţei din Viena, asemenea şi 
pâne. Dar spre a gustă aceste producte trebue să 
fii şi flămând. Eu nu eram şi de acea nici nu pot 
sémi dau judecată asupravalorei lor. Dar probabil, 
că aceste nu vor fi productele vre-unei filiale din Paris.

Tocmai ca Austro-Ungaria, dispun şi celelate ţări. 
de esposiţiile lor. Belgia abundézá în biere, Spania 
în vin, Italia în aparatele de zachărărie. Norveghia 
a 68pus într’altele şi două corăbii, cari sunt încăr
cate cu rechisite necesari pentru pescuire. Anglia 
a abfiis de teritoriul seu în favorul coloniilor sale. 
Australia se distinge prin mineralele ei cele strălu 
citóre. A cincea parte a lumei are pretensia de a j 
produce şi vin, dar îl şi vinde eftin şi pare-mi-secă j 
ce e eftin, este de regulă rău şi se adeveresce de 
minune.

Spre a-mi resumă impresiunile, pot fiice, că des
părţământul agricultural al esposiţie din Paris este 
tot aşa de mult demn de admirat ca şi celelalte 
multe admirabilităţi, cari să pot vede în capitala 
francesă. (Va mmá.)

* (Pa t r i e  id). Tribunalul de prima instanţă din 
Budapesta a condamnat pe Iosif Moritz, carele a 
omorît pe tatăl seu, la 20 ani Snchisóre. Acusatul 
a ascultat sentinţa cu sânge forte rece.

Valorosă e puterea de viâţă a acestei corpora - 
ţi uni; inait e scopul ce 1 urmăresce ea, dar cu atât 
mai nobile sunt fructele, dobândite prin bărbătesca 
activitate a aceleia. A înfiinţă şi a susţină o scolă, 
a lucră pentru promovarea industriei naţionale şi 
preste tot a lucră cu frumóse resültate pentru îna 
intarea culturei naţionale, după cum se face acésta 
prin reuniunea, despre care e vorba, nu se póte 
admite decât numai în anumite condiţiuni de însu 
fleţire şi iubire de lucru, de bună înţelegere şi aju
toriu reciproc atât la lucrări uşore cât şi la năca- 
suri grele. Numai aceste însuşiri, cari caracterisézá 
reuniunea femeilor române din Sibiiu, au putut fi în 
stare să asigure nisce resultate umanitare atât de 
plausibile ca cele dovedite pănă acum.

Fetneea este fiinţa alésá de pe pământ, carea, 
prin nobleţă inimai sale şi prin dibăcia iscusinţei 
sale de vécuri a îndeplinit şi îndeplinesce cele mai 
înalte probleme pentru omenime; în special, femea 
română este, carea a păstrat caracterul şi esistinţa 
poporului nostru.

Acésta feraee însă se supune astăfii la muncă 
îndoită şi prin urmare cu atât mai bogate şi mai 
preţuite sunt resultatele rauncei sale.

îndoită muncă şi au luat asupra-şi respectabilele 
domne române din Sibiiu şi pot fi mândre de suc
cesele dobândite de câţi va ani de fiile prin activi
tatea reuniunei, ce o formâză în timpurile de grea 
esistinţă, în care trăim.

Esemplarul spirit de conducere al venerabilei 
domne presidentă Maria Cosma şi esemplara labori- 
08itate a venerabilelor dame conlucrătore ale reuni
unei sunt de natură a impune respect şi reverinţâ 
chiar şi celui mai înverşunat duşman.

Cu Dumnezeu înainte şi scopul sancţionat de 
totă suflarea va fi ajuns! Un óspe.

Raportul
comitetului reuniunei femeilor române din Sibiiu cătră 

adunarea generală ţinută la 3 Novembre n. a. c.
Onorată Adunare generală!

Sunt tocmai 9 ani, de când damele române din 
Sibiiu s’au adunat spre a discută asupra înfiinţărei 
„Reuniunei femeilor române din Sibiiu.“ In scurt 
timp după aceea, reuniunea s’a şi înfiinţat şi deja 
de 7 ani şi au ajuns şi scopul, deóre-ce de atâta 
timp susţine scóla s’a propriă de fetiţe.

Fasele de desvoltare, prin care a trecut scóla 
reuniunei pănă la ultima adunare generală, Ve sunt 
bine cunoscute din rapórtele comitetului, care s’a 
comunicat la toţi membrii reuniunei. Astăfii avem 
deci a Ve raportă numai despre cursul afacerilor 
8eólei în genere despre activitatea nostră de atunci 
încoce, remănând pentru adunarea generală viitóre,— 
ţinândă în Februariu 1890, când vom încheiă al
3-lea period de 3 ani, — a Ve espuno mai detaiat 
tóté momentele din viaţa reuniunei pe cei 3 ani din 
urmă, adecă pe cât timp ni-a fost concrefiută noue 
conducerea acestei reuniuni.

Cu ocasiunea esemenelor publice a scólei ele
mentare de fetiţe,— care s’a ţinut amesurat pro
gramei ficsate prin acest comitet şi la care a asi- 
stat un public forte număros, fiind representat, şi 
patronul reuniunei prin persona II. domn vicâriu 
archiepi8copesc Dr. Ilarion P u ş c a r i u ,  s’a putut 
convinge fie care ascultătoriu nepreocupat, că scóla 
nostră corăspunde pe deplin chemării sale.

Nisuinţa nostră este, a aduce învăţământul în 
scóla reuniunei la acel nivou, ca aceea cu drept 
cuvânt să potă servi de model altor scóle de fetiţe 
de aceea-şi categorie.

Puterile didactice ale scólei, care sunt factorul 
principal întru ajungerea acestui scop, putem con
stată cu plăcere, că pănă aci şi-au împlinit cu con- 
8cienţio8itate misiunea lor; comitetul deci, având 
în vedere şi aceea, că scóla numai bucurându-se de 
puteri didactice stabile şi cu óre şi care praesă, va 
puté prosperă, a aflat cu cale a denumi şi pe 
învăţătorea Lucreţia Popescu de învăţătore defini
tivă la scóla reuniunei, după-ce în anul scolariu 
espirat, cât timp a fost aplicată numai în mod pro- 
visoriu, a dat probe că este deplin aptă pentru po-, 
stul ocupat.

Pentru anul scolariu curent 1889/90, s’a în
scris pănă acum 16 eleve, şi anume în clasa I a 3, 
în clasa a IlI-a 5 şi în clasa a IV 8 eleve, dintre 
care 3 sunt în internatul Asociaţiunei, 13 sunt es-, 
terne, 15 de religiunea gr. orient., 1 greco-cat. —
6 din Sibiiu, 10 din afară.

Ne fiind anul trecut nici o elevă în clasa I, era 
de prevăzut, că în ăst an nu vor fi eleve in clasa a Il-a, 
sperăm însă, că devenind scóla nostră tot mai acre
ditată în ochii publicului din afară, pe anul viitoriu 
vor puté funcţionă fote 4 clasele.

Prelegerile sau început la 5 Septembre st. n. 
a. c. Precum am anunţat în raportul nostru ultim, 
colectarea modelelor din lucrul de mână pentru 
scopurile scólei civile a Asociaţiunei, o am încheiat;
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cu 1 Aprile a. c. — Modelele au ajuns suma de 
130 piese.

Dómnelor şi Domnilor colectinţi, precum ofe 
renţilor li s’au esprimat mulţămita comitetului pe ca
lea (liaristică, ér obiectele incurse s’au transpus co
mitetului Asociaţiunei pe lângă socóta despre spesele 
avute cu colectarea, care socotă o a şi achitat es 
primându şi totodată mulţămita sa căldurosă pentru 
serviciul prestat.

Referitoriu la numărul membrilor dela ultima 
adunare generală încoce, cu durere Ye aducem la 
cunoscinţă trecerea din viaţă a membrului ajută 
toriu Radu Ba la ş  iu, fost funcţionarii! la institutul 
„Albina “ care dela înfiinţarea reuniunei a fost un 
zelos spriginitoriu al aceleia.

Ve vom ruga deci la locul seu, se daţi espre- 
siune condolenţii d • vostre pentru acésta perdere.

De membrii noi sau înscris:
Ca m e m b r u  pe v i a ţ ă  cu tacsa de 20 fi. 

Dómna Aurelia Popescu, sociă de primar din Topliţa.
Ca m e m b r u  a j u t ă t o r  iu cu tacsa de 20 fl., 

odată pentru totdeauna:
Dl George Şandor, proprietariu din Cueşd.
Ca m e m b r i i  o r d i n a r i  cu cotisaţiune anuală

de 2 fl.
Dómnele: Maria Candrea, sociă de asesor con 

sist. din Sibiiu; Silvia Feier, socie de advocat din 
Boroşineu; Valeria Jucu, sociă de proprietariu din 
Brebul; Anna Pasca, sociă de notariu din Salciua 
inferioră; Emilia Petruţiu, sociă de notariu din Şe- 
preuş; Septimia Piso, sociă de proprietariu din Se- 
cărâmb; Gizella Robotia, sociă de notariu din Po 
jana-Techereu ; Catinca Stefanu, sociă de funcţionariu 
la „Albina“ din Sibiiu şi dşora Iuliana Iovescu, can
didată de inveţătore din Bozovici; de membri aju
tători cu tacsă anuală de 2 fl.

domnii: Nicolau Serbu, proprietariu din Chiti- 
haz; Mihaiu Sturza, paroch gr. orient din Şepreuş 
şi Nicolau St. Şuluţiu, funcţionariu la „Albina“ din 
Sibiiu.

în urma acestor înscrieri, numărul membrilor 
reuniunei este astătji: •*'C

Membrii onorari: 6 ; membri fundatori: 2 ; mem 
brii pe viaţă: 27; membrii ajutători cu 20 fl. odată 
pentru totdeuna: 33; membrii ordinari 111; mem
brii ajutători 83; — numărul total: 262 membrii, se 
constată’ deci un crescémént de 12 membri.

Dómna Agafta Pop, sociă de director de finanţă 
substitut, strămutându-se în mod definitiv cu locu
inţa la Nyitra, în sensul §-lui 19 din statute, nu 
mai póte face parte din comitet; ne vom rugă 
deci a întregi locul devenit astfeliu vacant prin ale 
gere nouă.

Cu viuă plăcere Ve aducem la cunoscinţă, cum-că 
adunarea generală a acţionarilor institutului de cre
dit şi economii „Albina“ din Sibiiu, ţinută la 29 
Martiu a. c. a votat pentru reuniunea nostră însem
natul ajutoriu de 200 fl. v. a.

Nu putem a ne esprimă mulţămita nostră în 
mod mai potrivit faţă de acest mecenate al reuni
unei, ca rogându ve, se esprimaţi institutului de 
credit şi economii din Sibiiu mulţămită protocolară 
pentru mărinimosul ajutoriu, cu care ne a împărtă
şit şi cu asta ocasiune.

Un valoros spriginitoriu al reuniunei nóstre 
stimăm şi în persona dlui Nicolae Fekete-Negruţiu, 
mare proprietariu din Gherla, care din prilegiul ba
lului şi în est an a donat spre scopurile reuniunei 
suma de 20 fl. pentru care comitetul şi a ţinut de 
datoriuţa a i esprimă mulţămita sa cea mai căl
durosă.

Credem, că va fi de interes pentru onor. adu
nare generală a sei, că arangiând societatea igienică 
a comitatului Sibiiu în tomna a. c. o esposiţiune de 
copii, a foBt invitat şi acest comitet a trimite în 
juriul, care avea a decide asupra distribuirei pre
miilor, un membru din sinul seu. Spre acest scop 
comitetul a rugat pe preşedinta sa, care ne-a şi re- 
presentat şi astfeliu am satisfăcut onorificei invitări 
prin care ni s’a dat o nouă dovadă despre prestigiul 
social al reuniunei nóstre, ce şi l’a eluptat între ce 
lealalte reuniuni din loc.

Terminând cu acestea, avem onóre a Ve pre- 
sentă următorele propuneri :

Adunarea generală se binevoiască
1. A luă acest raport spre sciinţă;
2. A dă espresiune condolinţei sale pentru 

membrul decedat Radu Balaşiu;
3. A votă mulţămita protocolară institutului 

de credit şi economii „Albina“ din Sibiiu pentru 
ajutoriul de 200 fl.

3. A primi proiectul de buget pe anul 1890 
alát. sub •/., care să va espune imediat prin cassariul 
reuniunei, şi

5. a întregi locul vacant în comitet prin
alegere.

Din şedinţa comitetului r< uniunei femeilor ro
mâne din Sibiiu, ţinută 

Maria Cosma, 
preşedintă.

la 1 a Novembre, 1889.
I)r. Rusu 
secretariu.

>

Cultul divin în biserica veche creştineseă.
(Urmare din Nr. 113.)

împărţirea acésta a fost adoptată de creştini în tim
purile ulterióre, deşi eu nu afirm de loc, că s'a observat ea 
aşa de punctual în săvârşirea cultului lor din casă. La améiji 
înainte de a se pune ei la prând, se cetiau câteva pagini 

I din biblie, ér când era prânzul pus pe masă, atunci se im
plora asupra lui binecuvântarea lui Dţfeu, carele este isvorul 
tuturor darurilor (Clemente Alecs , stromata [tapeturi]; Ter- 

j tullian, apolog, c. 39), care obiceiu astfeliu îl observa evla
viosul imp. Ţeodosiu cel tin er, că el nici când nu mânca 
ceva nici chiar o smochină sau o altă pomă, pănă-ce nu a 
mulţămit mai nainte lui Ddeu, creatoriul atotputernic (So 
zomen, în preiaţa ist. bis.) Mai departe obicinuiau a face 
semnul cruci atât asupra mâncărilor cât şi asupra beuturifor, 
precum acésta espres adeveresce Tertullian (despre „rugă
ciune“ c. 3). şi Origen (despre Iov 2), care cest din urmă 
ni-a şi conservat aceea formulă de rugăciune, care cu ridi
carea ochilor spre ceriu se pronunţă aşa: „Tu Dómne! 
care dai nutremânt la tóté făpturile, binecuvântă cele puse 
pe acésta masă. Căci tu Dómne ai ţfis, că dacă am bé 
ceva şi de morte, nu ne va stricâ, dacă la aceea vom chemă 
numele teu. Li bine Dómne! carele esti mare şi puternic, 
ia dela aceste bucate tot râul şi stricăciosul, că mărit esti 
în vecii vecilor.“ Afară de aceste mai cântau ei si cântări 
şi psalmi (Ciprian, e. cătră Donat), care a fost un obiceiu 
aşa de frumos, că Clemente Alecsaodrinul (despre „educa, 
ţiune" 2) îl recomândă creştinilor. Chrisostom (om. pslm 40) 
insistă cu tot deadinsul „ca bărbaţii se stărue a învăţă mu- 
erile şi copii lor asţfeliu de cântări, cari să le cânte ei la 
lucrurile lor ordinare, cât şi cu deosebire la masă, fiind-eă 
cântările aceste dţleesci sunt o doftoriă sublimă contra ispi
telor. Căci deóre-ce diavolul nici când nu este aşa] de 
ocupat ca la masă de a ne pune cursă sau prin nemoderare 
şi voluptate, ori prin o veselie necumpătată: aşa este fórte 
bine a ne înarmă cu psalmi atat ÎDainte cât şi după masă, 
intonând împreună cu muerile şi copii noştri cântări spiri
tuale în onórea lui Dtfeu." Nu mai puţin cetiau ei şi din 
biblie ceva. Er când se termina prânzul, atunci îl încheiau 
0răşi cu rugăciune, mulţămind lui D^eu pentru mâncare şi 
beutură şi rugândul ai împărtăşi cu de aceste după bună
tatea sa şi mai departe. Aşa observau ei atuncia reiigiunea 
pentru ca nu cumva să se primejduéscá sufletul, când cor
pul se hrănesce (Vasilie cel mare, ep. cătră Gngorie).

Aprópe în modul acesta petreceau ei ţliua íntréga pană 
la sosirea nopţii, când erăşi înainte de culcare chemau fa
milia lor la rugăciune (Clem. Alecs, loc. cit). Acesta a fost 
un obiceiu fórte veehiu şi nestííintit îşi trage originea din 
timpurile primitive ale persecuţiunilor, când nu le era per
mis a se adună ţliua, ci trebuiau nóptea să-şi ţină adunările 
lor sfinte. Şi cu tóté că acest obiceiu a devenit mai apoi 
incomod, totuşi el se continuă în mănăstiri de cătră fraţii 
de acolo.

Dar pe lângă acest cult, care să săvârşia în tóté câ- 
sile crestinesci, mai erau creştinii cei dintâiu fórte zeloşi de a pe
trece tot timpul în virtute şi evlavie. Ei se rugau fórte mult, pre
cum ne spune Eusebiu (ist. bis. cartea 2, cap 23), despre Iacob 
cel drept, că acesta mergea în totă Şiua la biserică şi aci atâta se 
ruga lui Dţleu în genunchi pe pardoséla până i s’au înţepenit 
genunchii. Tot aşa ne spune şi Nazianzanul (despre Gorgonia) 
despre evlaviósalui soră Gorgonia, că genunchii ei de îndelugata 
rugare atât s’au înţepenit, încât au părut a fi lipiţi de pământ. Ér 
Constantin cel mare, cu tóté că zăcea pe el o guvernax-e vastă, 
totuşi în tóta ţliua 80 80Pai’a de tóté societăţile şi intrând 
în cabinetul seu îşi săvârşia în genunchi rugăciunea sa lui 
Dţleu (Eusebiu, viaţa lui Const, cartea 4, cap 22.) Ba pen
tru ca se scie lumea, cât de consciu este el de datorinţa sa,

I a dispus ca chipul seu încădrat în aur ori depins pe un 
stâlp să represinte positura unei persóne rugátóre în genun
chi, cu manile întinse şi cu oebii ridicaţi spre ceriu (Eu- 
seb. loc. cit.)

Mai departe cetiau creştinii cei dintâiu cu mare dili- 
i ginţâ şi evlavie în biblie, pentru ca prin acésta să se întâ-

résca în cuvântul lui Dţleu, privind şi preţuind ei de atare
aceea carte. Cu privire la biblie a mustrat Nazianzanul (ep. 
43) pe pretinul seu Grigorie din Nyssa pentru că acesta a 
negles s. scriptură şi s’a pus pe scriitorii profani pentru de 
a se face mai biue orator decât creştin. Augustin (confess. 
3) mărturisesce „că după convertirea sa, s. scriptură a fost 
plăcerea sa cea mai mare, faţă de care tóté celelalte scrieri 
(chiar şi Cicero pe care el de altcum îl stima fórte) sunt 
nulă“. Şi acéstá carte îşi dedeau creştinii cei dintâi truda 
cea mai mare pentru de a şi-o întipări în inimă şi în 

i memorie. Despre Teodosie cel tiner aflăm (Socrate ist.
I bis. VII c. 22), că el în totă $iua se scula fórte de dimi-

n0ţă, cântând alternativ cu fraţii sei cântări de laudă şi
! mulţămind lui D(leu. S. scriptură o cunoscea el íntréga, dis- 

curend despre ea cu episcopii, când aceştia erau la curte, 
i ca şi când singur ar fi fost un episcop bătrân. Tot aşa 

aflăm şi despre Origen (Euseb. ist. bis. VI. 2), că fiind abia 
prunc i-a dat tatăl seu să înveţe câteva pasage din scrip- 

i tură, ér el nu numai că s’a aplecat spre acésta cu cea mai 
I mare voie, ci a scrutat şi după sensul lor, aşa că întreba 

pe tatăl seu, că ce înţeles are cutare pasagiu? Ne spune 
despre el Ieronim (ep. cătră Marceli) dintr’o epistolă care 
i-a scris-o lui un mare pretin al seu, că — Origen— nici 
când nu se punea la masă, fără de a fi cetit ceva din bib

lie ; nu s’a culcat nici când, fără de a fi cetit mai nainte 
ceva din ea. . . îndată ce-şi găta rugăciunea sa, se punea 
pe cetirea din biblie, şi după cetire 0răşi făcea rugăciune.

Valente, un preot din biserica din Ierusalim, un bă
trân respectabil, atât era de versat în s. scriptură, că putea 
reproduce din memorie pagini întregi din ea (Euseb. ist. 
bis. If. c. 11). Tot la acest loc aflăm şi despre loan, un 
mărturisitorii! egiptén, — pe care Eusebiu singur l’a văţlut 
şi auţbt, — care cu tóté că amândoi ochii îi erau scoşi şi 
corpul Iui era strugit în mod crudei, totu-şi totdeuna putea 
reproduce din memorie ori şi care pasagiu din s. scriptură 
a ambelor Testamente. „Auţlindu-1 pentru prima óra — <Ji0e 
Eusebiu — în adunarea publică (în biserică) am cugetat, că 
cetesce din carte, dar apropiindu-me de dânsul am aflat cum 
stă tréba şi deci nu m’am putut mira de ajuns“. „De plă
cerea acestei cărţi — ţlice Nazianzanul (or. 12) — am părăsit 
eu de bună voie tóté lucrurile etc“’ rva urma!

Varietăţi.
* ( Av a n s a me n t u l  în a r ma t ă . )  Cu 1 No

vembre au avansat: la rang de major căpitanul, 
de cl. I. Constantin D o m ă ş n e a n u  (reg. 62). La 
rang de căpitani cl. I sunt avansaţi căpitanii de cl. 
II.: Nistor On c i u  (reg. 50), Dumitru B r u m a r i u  
(reg. 83), Enache l o a n  (reg 33), Petru B o g d a n  
(reg 50), Stefan B o g a t u  (reg. 69). La rang de 
căpitani cl II. sunt avansaţi locotenenţii: George 
P o t r o v a n  (reg. 52), Vasilie S p ă r i o s u  (veg. 64), 
Constantin Cuc u l j  (ieg. bl), Vasilie Rus u  (reg. 
62), Simeon D r á g á n  (reg. 63), Daniil Bă d e s c u  
(reg. 5), Nicola C h i n t o a n  (reg. 5), Dumitru Mi
ll ai lo vi ci (reg. 70), La rang de locotenenţi sunt 
avansaţi sublocotenţi: Iosif P u i u  (reg. 63). G. 
C ri şi an (reg. 16), Victor B r e g h i a n (reg. 5). La 
rang de sublocotenenţii au avansat cadeţii: Romul 
Moga  (reg. 31), loan A v r a m  (reg. 62), Alecsandru 
Bob (reg. 63), Iulian Ma r ţ i  anu  (reg. 82). La 
trupele de vânători: căpitanul de cl. II Stefan Ro
goz (bat. 31), la căpitan de cl. I. La trupele de 
artilerie sublocotenentul Colomau Chi t i  ci anu  la 
rang de locotenent. La reserva de infanterie a avan
sat sublocotenentul Vasilie M ă r g i n e a n u  la loco
tenent. In intendanţă: subintendantul Gavriil C o 
ci ubă  la inteudant. La administraţia caselor mi
litare, directorul de cl. II. Stefan B a s a r a b ă  a avan
sat la director de cl. I La gradul de căpitan comp- 
tabil cl. I: căpitanul comptabil cl. II loan To ma n  
din (reg. 64) inf. cadre; ca practicant în ramura func
ţionarilor militari de aprovisiune: cadetul locţiitor 
de oficer în reservă Mihail Ra c o t ă  din (reg. 31). 
La houveŞi la gradul de locotenent: sublocotenenţii : 
Teofil Vătâşan din semibrigada, George Pop la se- 
mibrigadă 23 (m reservă).

* ( Secr e t ar i u . )  După cum cetim în „Foia 
diecesană“ consistoriul din Caransebeş în urma re- 
nunţărei dlui I. Bartolomeiu a ales de secretariu pro- 
visoriu pe dl Dr. Traian Bădes cu .

* ( Invi t ar e . )  Iu 17 Novembre n. a. c. seva 
ţinea în comuna C r i s t i a n  adunarea generală a 
pompierilor din comitatul Sibiiu. La ordinea (Jbci : 
Cetirea protocolului ultim; — raport despre activi
tatea comitetului, — organisaţiunea; — raport des
pre starea pompieriei în comit. Sib’i u ; — alegerea 
comitetului şi a membrilor de întregire;—propuneri;— 
eserciţii esecutate de pompierii din Cristian.

* ( N e r e g u l a r i t ă ţ i  în oficiu. )  Din mai 
multe părţi se semnalézá, câ^sau descoperit neregu- 
larităţi în oficiu la controlarea, ce s’a făcut în urma 
ordonaţiunei ministeriale. Iu Oradea mare şeful ofi
ciului de mapere a fost suspendat din causa că pe 
lângă alte neregularităţi s’a descoperit şi lipsa unor 
sume însemnate de bani.

* (P o 8 tal).  Direcţiunea poştală telegtafică din 
Sibiiu escrie concurs pentru postul de magistru la 
oficiul postal-telegrafic din Huedin (cott. Cojocnei, 
carele este împreunat cu o léfá anuală de 1130 fl., 
155 fl. pauşal de cancelarie, 228 fl. pentru înmanuare 
48 fl pentru reparările poştei, 10% din venitul brut 
a! telegrafiei; şi o remuneraţiune ce se va statori 
ulterior pentru întreţinerea unei cariolete, care va 
circulă depărtare de un Klm. — Reflectanţii au a 
depune o cauţiune de 600 fl. şi să-şi adreseze ce
rerile iu decurs de 2 sépteméni la numita direcţi
une de unde pot primi şi detalii.

Loterie,,
Sâmbătă, în 2 Novembre 1889.

Buda: 5 5  6 8  5 »  S 17

Bursa de
D in 2

Viena
N ovem b re

si Pesta. *
1 8 8 9 *

Renta de aur ung. de 6 “/, .
Viena B .-p e s ta

G.’ilbin . . . . . . . ................. . . . 5.66 5.67
N a p o leo n ........................... . . . . 9 43 9.46
100 maree nemţesei . , . . . . 58.33 58 30
London (poliţă pe trei Iun) . . . . 119. 119 —
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Nr. 150 [223] 3—3

C O N C U R S .
t*entru îndeplinirea postului de 

paroch în parochia de a III-a clasă 
A lm aş sec cu filia Coz ia  prin acésta 
se escrie concurs cu terminul de 30 
(Jile dela prima publicare în foia 
archidiecesană „Telegraful Român,“

Emolumentele sunt:
In  m a t e r ă :

a) porţiunea canonică arătoriu
1 jug. 1440 □ ,  grădină 514 □ , livezi 1 
jug. 303 □  şi păşune 1 jug. s65[J 
venitul computat în . . fl. 25.—

b) birul în naturale dela 
90 de case câte 2 măsuri 
de cucuruz ne smicurat â
40 cr........................... ..... . fl. 72.—

c) venituri stolare şi alte
a c c id e n ţ i i ........................... fl- 76.60

In  f l l i ă :
a) porţiune canonică 

arătoriu 4 jug. 365 □ ,  gră
dini 1004 □ , livezi 2 jug.
900 □  cu un venit anual de fl. 80.—

b) stola cu alte acci
denţii  fl- 80.—
cari tóté computate la olaltă
dau un venit anual de . . fl 333.—

Cei ce doresc a reflectă la acest 
post au de a-şi aşterne concursele 
instruite în sensul prescriptelor sta
tutului organic § 13 după tenórea § 
17 a regulamentului pentru parochii, 
pănă la terminul de mai sus la acest 
oficiu protopresbiteral.

Deva, 4 Octobre, 1889.
In conţelegere cu comitetele parochiale.

loan Papiu,
protopres biter.

T E L E G R A F U L  ROM AN.

Nr. 502. [222] 3 - 3

C O N C U R S .
La parochia de clasa a IlI-a 

Buzd,  în protopresbiteratul Mediaşu
lui se deschide concurs de paroch în 
termin de 30 (jA0 dela prima publi-

Emolumentele sunt:
1. Casa parochială cu dóue în- 

căperei şi o bucătărie pe a cărei curte 
se află supra edificatele necesari pentru 
economie.

2. Porţiune canonică de 12 ju- 
gere arătoriu şi fânaţ, pământ de 
calitate bună pentru care va avea pa- 
rochul a solvi o contribuţiune erarială 
de 6 fl. la an.

3. Dela 76 familii 100 fiile de 
lucru cu viptul dela paroch.

4. Dela 50 familii câte una fer
delă nouă de cucuruz sfârmit, dintre 
cari va dâ cantorilor 16 ferdele.

5. Stolarele usuate în tract.
Tóté aceste la olaltă dau suma

de preste 400 fl.
Doritorii de a competâ au a-şi 

aşterne suplicile instruite conform le
gei subsemnatului.

Mediaş, în 28 Septembre, 1889.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac 
tului Mediaşiului în conţelegere cu 

comitetul parochial.
loan Chendi,

adm. protopresbiteral.

Nr. 374 [221] 2—3
CONCURS.

Spre ocuparea postului de pa
roch în parochia Me r c h i a ş a ,  pro
topopiatul Cohalmului, se escrie con. 
curs cu termin de 30 de <]A0 dela 
prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest | 
post sunt:

a) dela 100 familii de fie-eare 
familie o ferdelă veche de bucate de 
mâucare, computate în bani fl. 100.—

b) dela 45 familii neo- 
ru8tici dela fie care familie 
câte 50 cr, computate preste
t o t ........................................ fl. 22.50

c) porţiune canonică în 
mărime de 9 jugére dintre 
cari 3 de fân, şi 6 jugére 
de arat, aduce un venit
a n u a l ................................... fl 150.—

d) venitul dela umbla
rea cu crucea la Bobotézá 
computat în bani . , . . fl 25 —

e) Venitul anual dela
cununii şi îngropăciuni . . fl. 30.—

/)  lemne de foc în va- 
lóre d e .............................. fl. 30.—

q) casă parochială, şură 
şi graşduri de pâtră, cele 
4in urmă sunt nouă şi în 
stare forte bună;

h) venitul anual dela
p a t r a f i r ...............................fl. 50.—

i) Sare în valóre de . fl. 10.—
Suma . fl. 418.— 

Doritorii de a ocupă acest post 
au a substerne pănă la terminul sus 
arătat concursele lor instruite con
form prescriselor regulamentului pen
tru întregirea parochiilor la oficiul 
protopresbiteral subscris.

Cohalm, 29 August, 1889.
Oficiul protopopesc greco-resáritén al 
Cohalmului în conţelegere cu comi

tetul parochial concernent.
Nicolau D. Mircea,

protopop.

Sz. 332 [229] 1—1

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881 

évi LX t. ez. 102. §-a értelmében ezennel 
közhirré teszi, hogy a gyula-fehérvári kir. 
törvényszék 5706/889 sz. végzése által szász- 
esanádi Mánovics Iuon javára Mendl Gott
lieb és társai ellen 200 frt. töke, ennek 
1888 év február hó 27 napjától számítandó 
6 °/0 kamatai és eddig összesen 134 frt 67 2/3 kr. 
perköltség követelés erejéig elrendelt bizto
sítási végrehajtás alkalmával biróilag lefog
lalt és 487 frt 39 krra becsült 4 drb tulok, 
132 véka tiszta buza, 12 szekér széna, 1 
ökörszékér, 2 drb. tehén, 30 drb juh, ve
gyes bolti áruezikkek, több házi bútorok, 
konyha és pinczebéli felszerelések, 1 Singer 
féle varrógép,- üzleti álvány, 4 drb liba s 
több más apróságokból álló ingóságok nyil
vános árverés utján eladatnak.

Mely árverésuek a balázsfalvi kir. já- 
rásbirósági 1395/889 sz. kiküldést rendelő 
végzése folytán a helyszínén, vagyis szász- 
csanádon alperesek lakásainál leendő eszköz
lésére 1 8 8 9 - ik  év  N o v e m b e r  h é  1 5 -ik  
n a p j á n a k  d . e . 11  ó r á j a  határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg : 
hogy érintett ingóságok ezen árverésen, az 
1881 évi LX t. ez. 107 §-a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is ela
datni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881 évi LX. t. ez. 108 §-ában megál
lapított feltételek szerint lesz kifizetendő. 
Végül felhivatnak mindazok, kik az elárve
rezendő ingóságok vételárából a végrehaj
tató követelését megelőző kielégittetéshez 
tartanak jogot, a mennyiben részükre fog
lalás korábban eszközöltetett volna, és ez a 

I végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, 
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés meg
kezdéséig alólirt kiküldöttnek vagy írásban 
beadoni avagy pedig szóval bejelenteni tar
toznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek 
a bíróság tábláján kifüggesztését követő nap
tól számittatik.

Kelt Balázsfalván 1889-ik évi October 
hó 30 napján.

Thát György,
kir. birósági végrehajtó.

M ersul trenurilor pe lin iele orientale a ie  caii ferate de sfa t r. 11. valah» din i Imiin 1880.
Budapesta—Predeal Predeal—Budapesta

Tren Trendeper
sona

accele
rat

Trenomnibus Tren
miest.

|de
per-

sóne

Viena i i . — 8.— — — Bucuresci —

Budapesta 8.31 2.— 3.10 6.10 Predeal
Timiş

/

—

Szolnok 11.20 4.05 7.22 9.28
P. Ladány 2.22 5.46 5.52 11.38 Braşov t 4.54

Oradea-m arej 4.18 7.01
7.11

8.46
9.18

1.51
2.11

Feldioara
Apafa

5.37
6.15

Várad-Velencze — 9.27 2.19 Ágostonfalva 6.43
Fugyi-Vásárhely — 9.44 2.32 Homorod 7.31
Mező-Telegd 7.41 10.21 2.55 Haşfaleu 9.09
Rév 8.16 11.38 3.38 Sigliişora 9.33
Bratca — 12.16 4.01 Elisabetopole 10.02
Bucia — 12.54 4.23 Mediaş

/
Copşa mică j

11.04
Ciucia 
B. Huiedin —

9.05
9.35

1.57
3.11

4.49
5.31

11 24 
11.39

Stana — 3.40 5.40 Micăsasa 11.57
Aghireş — 4.15 6.12 Blaş 12.30
Gbîrbou — 4.36 6.24 Crăciunel 12.45
Nadişul ung. 

Cluş

— 4.58 6.38 Teinş 1.13
10.35 5.26 6.56 Aiud • 2.18

11.02 — — 7.15 Vinţul de sus 2.48
Apahida 11.23 — 7.48 Uioara 2.56
Ghiriş 12.44 — — 9.13 Cucerdea 3.14
Cucerdea 1.27 — — 10.04 Gliiriş 4.01
Cioara 1.34 — — 10.12 Apahida 5.28
Vinţul de sus 1.42 — — 10.19 Cluş 5.56
Aiud 2.07 — — 10.45 6.45
Teiuş 2.26 —c — 11.34 Nadişul ung 7.06
Crăciunel 3.11 — — 12.11 Ublrbou 7.22
Blaş 3.24 — — 12.29 Aghireş 7.37
Micăsasa 3.54 — — 1.10 Stana 8.03
Copşa mică 4.09 — — 1.30 B. Huiedin 8.24
Mediaş 4.39 — — 2.14 Ciucia 9.04
Elisabetopole 5.11 — — 2.54 Bucia 9.20
Sighişora 5.45 — — 3.35 Bratca 9 37
Haşfaleu 6.12 — — 4.07 Rév 9.55
Homorod 7.32 _ — 5.54 Mezö-Telegd 10.20
Ágostonfalva 8.17 _ — 6.39 Fugyi-Vásárhely 10.47
Apafa 8.37 _ — 7.13 Várad-Velencze 10.57 1
Feldioara 

Braşov j
Timiş

9.06 - — 7.45 Oradea-mare j 11.04 j
9.45 — — 8.32 11.19 I
1.55 5.32| — — P. Ladány 1.19
2.53 6.15 — -- |[ Szolnok 3.31 I

Predeal 3.28 6.47 — — Budapesta 6.30
Bucuresci 9.35 11.50 — — II Viena 1.40

Tren
accele

rat
Trenmiest. Trenomnibus

4.40 
9.12
9.41 

10.17

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51
1.55
7.15

7.30
1.14
1.45
2.32
7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
11.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

10.50 
1.33 
3.29 
7.45 
6.05 I

*)
5.03
6 22 
7.23

p
cft

a*

11.51

Murés-Ludos—Bistriţa Bistriţa Murés—Ludoş

B u d a p e s t a — A ra d — T e iu ş  T e i u ş — A r a d — B u d a p e s ta

MurSş-Ludoş — — — 4.30 Bistriţa — — — 3.—
Ţaga-Budatelic — — — 7.27 Ţaga-Budatelic — — — 6.49
Bistriţa — — — 11.— Mureş-Ludoş — — — 9.35

Viena
Budapesta
Szolnok

Arad j
Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Braniclca
Deva
Simeria (Piski)
OrSştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-Julia
Teiuş

Tren
omnibus

I Tren deper-sóne
Trendeper-sóne I

Tren
miest.

Trendeper-sóne
Trenmiest

— ii.— 3.40 Teiuş 11.24 3.— 1.42
— 7.40 9.30 Alba-Itilia 11.59 3.34 2 32
— 10.42 12.38 Vinţul de jos 12.30 4.10 —

— 3.53 5.36 Şibot 1.01 4.43 —
2.17 4.29 6.06 Oreştia 1.32 5.13 —
2.37 4.41 6.18 Simeria (Piski) 2.03 5.47 —
3.37 5.05 6.43 Deva 2.52 6.27 —

4.05 5.17 6.55 Braniclca 3.23 6.54 —

4.27 5.38 7.14 Ilia 3.55 7.20 —

____ 6.05 7.46 Gurasada 4.08 7.32 ___

_ 6.23 7.57 Zam 4.44 8.03 ____

_ 7.20 8.42 Soborşin 5.30 8.38
____ 7.55 9.11 Bérzava 6.27 9.27 —

____ 8.26 9.39 Conop 6.47 9.46 ____

____ 8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20 5.35
____ 9.11 10.13 Pauliş 7.43 10.34 6.01
____ 9.42 10.37 Gyorok 7.59 10.50! 6.44
— 9.59 10.53 Glogovaţ 8.28 11.16 7.25
— 1 1 .- 11.39 Arad ! 8.42 11.30 7.44
— 11.29 12.01 1 9.20 12.05 —
— 12.02 12.29 Szolnok 2.21 5.10 —

8.55 12.19 12.45 Budapesta 6.— 8.15 —
9.54 1.06 1.24 Viena 1.40 6.05 —

S im e r ia  (Pisid) — P e t r o ş e n i A rad  —  T im iş o r a

Tren Tren
miest. do persoane. miest.

Simeria 6.47 11.54 Arad 6.12 4.12
Streiu 7.40 12.37 Aradul-nou 6.36 4.38
Haţeg 8.51 1.28 Németh-Ságh 7.01 5.01
Pui 10.02 2.23 Vinga 7.30 5.29
Crivadia 11.02 3.11 Orczi falva 7.55 5.47
Baniţa 11.50 3.53 Merczifalva 8.13 6.04
Petroşeni 12.30 4.25 Timişora 9.04 6.50

P e t r o ş e n i  —  S im e r ia  (Piski) T i m i ş o r a — A rad

Tren Tren Tren
miest. de per- sóne. miest.

Petroşeni 9.36 ~  4.26 Timişora 6.25 1.15
Baniţa 10.17 5.12 Merczifalva 7.19 2.04
Crivadia 10.58 5 55 Orczifalva 7.46 2.26
Pui 11.42 6.41 Vinga 8.15 2.56
Haţeg 12.23 7.26 Németh-Ságh 8.36 3.13
Streiu 1.12 8.14 Aradul-nou 9.11 3.51
Simeria 1.51 1 8.5o| Arad 9.27 4.05

S ig h iş o r ă — Odorheiu O dorheiu— S ig h is ó r á

Nota: Numerele cele grase Înseamnă órele de nópte. Sighiş0răjj

Odorheiu
6,05
9.12

Odorbeiu 

I Sighiş0ră

6—
8-56

C o p şa  m ică — Sibiiu

Copşa mică — 2.05 4.35
Şeica mare — 2.38 5.05
L0mneş — 3.22 5.46
jOcna 8 . - 3.46 6.17
Sibiiu 8.35 4.18 6.40

Sib iiu  —  C o p şa  m ică

Sibiiu 2.30 9.10 9.50
Ocna 3.04 9.37 10.14
L6mneş — 10.05 10.40
Şeica mare — 10.40 11.10
Copşa mică — 11.09 11.35

C u c e r d e a —O şorh eiu - R e g h i n u l - s ă s .

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.5«
Ludoş 3.51 11.11 4.15
M. Bogat 4.06 11.20 4.41
Cipeu-Iernut 4.43 11.57 5.2 J
Kereló'-Sz.-Pál 4.58 12.12 5.44
Nireşteu 5.21 12.36 6.08

Oşorheiu }
5.40 12.55 6.27
6 . - 4.58

Reghinul -săs. 7.35 7.— —

R e g h in u l - s ă s .— O ş o r h e iu - - C u c e r d e a

Reghlnul-săs. — 8.25 8.—

Oşorheiu j 6.45
10—
12.15

9.49
10.20

Nireşteu ’ 7.05 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pál 7.28 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 7.50 1.19 11.23
M. Bogat 8.23 1.49 11.53
Ludoş 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

S im e r ia  (Piski) - -  H un ed óra

Simeria (Piski) 2.19
Cérna 2.38
Hunedóra 3.0

H un ed óra  —  S im e r ia  (Piski)
Hunedóra 9.30
Cérna 9.56
Simeria (Piski) 10.15

G hiriş  —  T u rd a

Ghiriş 9.33 4.19
Turda 9.54 4.40

T u rd a  —  G hir iş

Turda 8.29 3.19
Ghiriş 8.50 3.40

Redactor responsabil: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tiporafiei archidiecesane.




